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 В Україні пам’ять творять різні покоління. На честь свого загиблого друга — 23-
річного Кості Юзвюка — друзі організовують виставки фотографій за кордоном, веган-
вечері й персоналізовані хвилини мовчання. З твітів полеглого Павла Петриченка
роблять збірку, ними надихаються, пишуть їх на стінах у бібліотеках і кав’ярнях,
роблять графіті в Києві.
Аби продовжити справу захисника зі Львова Дмитра Пащука, відкривають заклади,
додають благодійні страви, які були його улюбленими в дитинстві, та передають
виручені за них гроші його побратимам. А завдяки справі, якою горіла Ірина Цибух, в
нашій країні розвивається культура «Хвилини мовчання». Журналісти видання ҐРУНТ
поговорили із тими, хто втратив найближчих, але не дозволив цій втраті забутися.
Разом з тим, у підготовці цього матеріалу ми дослідили й ширше явище меморіалізації
із менш медійними проєктами. Їхні історії — це частина великого процесу: в Україні
формується нова культура пам’яті, яку не насаджують згори, а творять у спільнотах.
Разом із героями цього тексту — людьми, які вже сьогодні формують нову культуру
пам’яті, — ми осмислюємо проблеми, що постали перед суспільством: радянський
підхід до меморіалізації, брак загальнонаціональної політики пам’яті та відсутність
системної комунікації з родинами полеглих. І водночас пробуємо побачити, якою ця
пам’ять може бути в майбутньому. 

Читайте також: Роль музики у меморіалізації: “Ми думали, що ці пісні
про когось. А виявляється, вони про нас…”

Пам’ять — це дія?
Після загибелі близької людини світ змінюється: важко читати, дивитись, слухати
будь-що про загиблого, а деталі перших місяців згодом і взагалі забуваються. Про це
говорять наші співрозмовниці й згадують: рятують ті, хто поруч. Вони дають сили
рухатись далі та натхнення продовжувати справи загиблих. 
Марина Петриченко, сестра полеглого 15 травня 2024 військовослужбовця 59 окремої
мотопіхотної бригади, Героя України Павла Петриченка, у розмові з ҐРУНТом говорить:
«Насправді дуже складно було знаходити сили і взагалі розуміння того, що Паша
загинув. Хотілось зробити все можливе, щоб хоч якось змогти покрити цей борг, який
ми всі маємо перед ним за те, що він віддав своє життя за Україну. Дуже хотілося
максимально включатися, робити щось, що б могло вшанувати його та інших хлопців,
які захищають нас».
Марина згадує, як важко було навіть просто переглядати фотографії чи відео з братом:
«Я, наприклад, перші пів року взагалі не могла дивитися ні відео з Пашею, ні
фотографії… Особливо, до речі, відео, де Паша дає інтерв’ю ҐРУНТу. Він дуже гарно

21:35

20:00

19:09

18:04

17:10

16:04

15:10

14:59

13:01

12:19

НОВИНИ

САП вимагає конфіскації
майна у головного податківця
Полтавщини
Погода в Україні на 8 травня:
місцями короткочасні дощі та
грози
Павло Казарін: Пастка
безстроковості
Олег Чеславський: ЦПК і
розкрадання стратегічних
активів
Геннадій Левітас: Піхота - рід
військ, який зникає
Касьянов: Вони крадуть 4 млн
доларів на добу
Батьки очільника столичної
прокуратури Сергія
Ходаківського та судді
Соборного суду Дніпра
Максима Ходаківського у
2020 році придбали квартиру
в Москві
ВАКС засудив заступника
голови Рівненської облради
за хабар до 9 років
позбавлення волі
2500 гектарів лісу палає на
Чернігівщині через російські
обстріли
Підозрювана у хабарництві:
ВРП звільнила львівську
суддю Ірину Малех

ПІДПИСКА НА КАНАЛ

http://www.facebook.com/uargument
http://twitter.com/#!/argumentua
http://argumentua.com/export.xml
https://argumentua.com/about
https://argumentua.com/
https://argumentua.com/
https://argumentua.com/novosti
https://argumentua.com/stati/kriminal
https://argumentua.com/stati/obshchestvo
https://argumentua.com/stati/politika
https://argumentua.com/stati/ekonomika
https://argumentua.com/stati/za-rubezhom
https://argumentua.com/stati/istoriya
https://argumentua.com/reportazh
https://argumentua.com/kolonki
https://argumentua.com/stati/femida-na-shvidkosti-150-kmgod-chomu-v-ukraini-status-nardepa-stav-litsenzieyu-na-vbivstvo
https://argumentua.com/stati/femida-na-shvidkosti-150-kmgod-chomu-v-ukraini-status-nardepa-stav-litsenzieyu-na-vbivstvo
https://argumentua.com/stati/magichne-zniknennya-pidstav-dlya-sanktsii-proti-rezidenta-fsb-yuriya-ivanyushchenka
https://argumentua.com/stati/magichne-zniknennya-pidstav-dlya-sanktsii-proti-rezidenta-fsb-yuriya-ivanyushchenka
https://argumentua.com/stati/rpts-yak-sekta-deportatsii-svidchenya-vladislava-gavrilova-pro-vikradennya-ukrainskikh-ditei
https://argumentua.com/stati/rpts-yak-sekta-deportatsii-svidchenya-vladislava-gavrilova-pro-vikradennya-ukrainskikh-ditei
https://argumentua.com/stati/den-babaka-v-klovskomu-palatsi-abo-yak-ochilnik-suddivskoi-mafii-namagaetsya-obnuliti-vlasnu-i
https://argumentua.com/stati/den-babaka-v-klovskomu-palatsi-abo-yak-ochilnik-suddivskoi-mafii-namagaetsya-obnuliti-vlasnu-i
https://argumentua.com/stati/kvitneve-faer-shou-na-rosiiskikh-npz-ta-finalnii-akord-mifu-pro-neperemozhnu-krainu-benzokolon
https://argumentua.com/stati/kvitneve-faer-shou-na-rosiiskikh-npz-ta-finalnii-akord-mifu-pro-neperemozhnu-krainu-benzokolon
https://argumentua.com/stati/ukrainske-more-tuapse-ta-yak-sto-rokiv-tomu-chornomorska-guberniya-tikala-vid-rosiiskogo-khaos
https://argumentua.com/stati/ukrainske-more-tuapse-ta-yak-sto-rokiv-tomu-chornomorska-guberniya-tikala-vid-rosiiskogo-khaos
javascript:void(0)
https://argumentua.com/stati/obshchestvo/kultura
https://argumentua.com/print/stati/v-ukraini-narodzhuetsya-nova-kultura-vshanuvannya-zagiblikh-geroiv
https://grnt.media/special-project/pamyat-yaka-formuye-nacziyu/
https://argumentua.com/stati/rol-muziki-u-memorializatsii-mi-dumali-shcho-tsi-pisni-pro-kogos-viyavlyaetsya-voni-pro-nas
https://youtu.be/MP2sUpq4BK4?si=0g06SYnQ1iRdFHlr
https://argumentua.com/novini/sap-vimagae-konfiskatsii-maina-u-golovnogo-podatkivtsya-poltavshchini
https://argumentua.com/novini/pogoda-v-ukraini-na-8-travnya-mistsyami-korotkochasni-doshchi-ta-grozi
https://argumentua.com/novini/pavlo-kazarin-pastka-bezstrokovosti
https://argumentua.com/novini/oleg-cheslavskii-tspk-i-rozkradannya-strategichnikh-aktiviv
https://argumentua.com/novini/gennadii-levitas-pikhota-rid-viisk-yakii-znikae
https://argumentua.com/novini/kasyanov-voni-kradut-4-mln-dolariv-na-dobu
https://argumentua.com/novini/batki-ochilnika-stolichnoi-prokuraturi-sergiya-khodakivskogo-ta-suddi-sobornogo-sudu-dnipra-m
https://argumentua.com/novini/vaks-zasudiv-zastupnika-golovi-rivnenskoi-oblradi-za-khabar-do-9-rokiv-pozbavlennya-voli
https://argumentua.com/novini/2500-gektariv-lisu-palae-na-chernigivshchini-cherez-rosiiski-obstrili
https://argumentua.com/novini/pidozryuvana-u-khabarnitstvi-vrp-zvilnila-lvivsku-suddyu-irinu-malekh
https://argumentua.com/video/voini-alfi-sbu-top-1-sered-pidrozdiliv-sil-oboroni-za-rezultatami-boiovoi-roboti-u-kvitni
https://argumentua.com/video/voini-alfi-sbu-top-1-sered-pidrozdiliv-sil-oboroni-za-rezultatami-boiovoi-roboti-u-kvitni
https://argumentua.com/video/pro-shcho-ne-mozhna-bulo-zhartuvati-v-srsr
https://argumentua.com/video/pro-shcho-ne-mozhna-bulo-zhartuvati-v-srsr
https://argumentua.com/video/heavy-shot-vampire-nemesis-yak-baba-yaga-b-e-okpantiv
https://argumentua.com/video/heavy-shot-vampire-nemesis-yak-baba-yaga-b-e-okpantiv
http://argumentua.com


там все розказував, і його слова розлетілися на крилаті вислови: 

Жать, жать — і вони посипляться. Бо за ким правда, той і має
перемогти.

Ці слова Павла стали не лише символом, а й прямим закликом до дії. «Найкраща
помста — це мобілізація» — писав Паша у Х (колишній Twitter). Після загибелі
активіста його знайомий Андрій Грищук уклав збірку твітів обсягом понад 47
сторінок. Їх цитують, роздруковують, роблять із ними татуювання, перетворюють на
стікери. Так формується мова нової пам’яті — живої, актуальної, тієї, що веде далі та
мотивує продовжувати боротися з екзистенційною загрозою Україні.

Схожа мотивація звучить і в словах Олександри Луцак, дівчини загиблого 18 липня
2024 року 23-річного бійця 117 ОМБр Костянтина Юзвюка: «Важко згадувати деталі
цього періоду. Одразу було розуміння, що точно має бути проєкт пам’яті. Хоча Костя
цього ніколи не заповідав ніде. Ми з ним навіть про це не говорили. Загалом все, що
відбувалось протягом цих декількох днів: поховання, прощання, —  сублімувало цю
енергію і розуміння, що проєкт пам’яті має бути».
Проєкт пам’яті Костянтина Юзвюка — це ціла структура, продумана до деталей. Її
створили та розвивають близькі Кості — дівчина Саша та подруга Олеся — на основі
його цінностей, слів, життєвих принципів. Команда складається з понад 20 людей,
кожна з яких бере відповідальність за напрям: подорожі, спорт, військова справа,
веганство, фото, волонтерство. Спільнота Кості зібралась разом, аби не обмежуватись
жалобою, а й генерувати нову енергію, нові знайомства, нові сенси.
«Відгукнулося багато людей, більше 50. Ми не здивувалися: Костя був такою людиною,
що об’єднувати людей навколо ідей, які він творив, не складно», — каже Саша. Ті, хто
беруть участь у проєкті, могли не знати одне одного до загибелі Кості, але пам’ять про
нього об’єднала їх навколо бажання продовжувати його справи, жити його цінностями,
втілювати спільні ідеї та прагнення.
Так народилась і громадська організація «Вшануй», яку започаткували друзі та
однодумці Ірини «Чеки» Цибух. 25-річна медикиня-доброволиця загинула 29 травня
2024 року на Харківському напрямку. Ірина переймалась питаннями вшанування
пам’яті, вона говорила, що нашій державі потрібна стратегія меморіалізації.  Водночас
у розмові з ініціаторами вона ставила наріжне питання: «Нація формує пам’ять — чи
пам’ять формує націю?» . За словами співзасновниці організації «Вшануй» (Moment of
honor) Катерини Даценко, Чека схилялась до останнього, і в організації зараз
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докладають багато зусиль до поширення новітніх методів пам’яті, аби сформувати
новий, НЕрадянський спосіб пам’ятання.

Ми зараз працюємо над тим, щоб створити пам’ять, яка сформує
націю, — каже Катерина ҐРУНТу.

«Коли ми збираємо нові кейси пам’ятання, практики особистої пам’яті, ці ж самі
стипендії, забіги, книги, кав’ярні, книгарні, — будь-що, що людина здатна зробити, щоб
зберегти пам’ять про свою людину, — фактично таким чином ми формуємо нашу націю
і те, якими ми є», — говорить Катерина.
Ініціатива полягає в тому, щоб зупинитись на хвилину щодня о 9:00, хай де б ви були
— вдома, на вулиці, у школі, офісі, метро — і присвятити хвилину свого часу, аби
мовчки згадати. Це — акт особистої присутності, який почався з того, що
госпітальєрка зібрала навколо ідеї хвилини мовчання однодумців.
«Фактично з Іри це все і почалося. В мене були якісь думки, я ходила до різних людей,
до міністерств, громадських активістів, ветеранських спільнот, але цілісно і
структуровано це придумала Іра, зібрала нас усіх і почала діяти. Іра хотіла, щоб це
була команда, яка працює не тільки з хвилиною мовчання, а й із темою пам’яті», —
згадує Катерина.
«Хвилину мовчання» (ви можете чути також назви «Хвилина честі» або «Хвилина
подяки», але в Указі президента сформульована саме така назва) вже підтримали
сотні організацій, міст, шкіл і волонтерських спільнот. Організатори хочуть, аби люди
відчули, що хвилина мовчання — це момент, коли ти розумієш, що вся країна стає
твоїм простором пам’яті. Водночас Катерина наголошує: пам’ять може не бути
сумною.
«Загибель людини – це завжди трагедія, і ми не маємо права відвертатися від цього
болю. Але водночас памʼять не мусить бути лише сумною. Вона може бути про світло,
про силу, про мрії тих, кого ми втратили. І коли ми згадуємо, ми не просто сумуємо, ми
продовжуємо. Те, що було важливим для них. Те, що важливо тепер для нас. Ми так
рідко до цього часу в принципі говорили про смерть: що вона означає, як її відчувати,
як її бачити… Маленькою дією, але національного масштабу, ми порушуємо питання,
яким чином ми пам’ятаємо, що ми пам’ятаємо, кого ми пам’ятаємо, чи потрібні нам
загальнонаціональні ритуали», — говорить співзасновниця організації. 
«Вшануй» сформувались на основі спільних цінностей, думок і прагнень, які закладала
Ірина Цибух, але зараз організація розширилася і працює над створенням гайдів
для бізнесу, міст і громадян, просуванням рішень про хвилину мовчання на рівні
держави, співпрацею з міністерствами тощо.
Пам’ять не завжди проявляється лише у вигляді подій чи проєктів. Іноді вона
зберігається навіть у тому, як працює команда: у рішеннях, які приймають щодня, у
принципах, яких дотримуються навіть тоді, коли ніхто не бачить. Львівська сімʼя
проєктів «Гармаш» об’єднала п’ять бізнесів, які створив Дмитро «Гармаш» Пащук. Зі
слів Олександри Ткач — менеджерки комунікацій та партнерств у проєктах — їхня
команда працює саме так. 

Читайте також: В песне «Пливе кача» содержится исторический код
нации 

«Ми намагаємося розказати про наші проєкти, про Дмитра, про цінності , які він тут
заклав. І найцінніше — це люди, які говорять: “Ми не були знайомі, але я чітко
відчуваю, ніби були”. Отже, нам вдалося зробити нашу роботу, ми донесли основний
меседж. Мене це безмежно тішить», — говорить ҐРУНТу Олександра.
Засновник бізнесів Дмитро Пащук був військовослужбовцем Сил спеціальних операцій
ЗСУ. Він загинув на фронті 11 березня 2023 року. Протягом перших днів до «Плаву» —
першого і культового закладу, заснованого Дмитром, — приходили відвідувачі, що вже
стали частиною спільноти, залишали свічки, квіти та просили попри все продовжувати
справу «Гармаша». Згодом, з дозволу рідних хлопця, заклад знову відкрили. А вже
через два місяці відкрилось міське кафе «Республіка Саду», яке Дмитро готував до
запуску перед своєю загибеллю, але не встиг.
Після цього спільнота сім’ї «Гармаш» продовжує справу засновника і допомагає його
побратимам. Люди, які є частиною проєкту, організовують благодійні заходи,
запускають нові страви,а виручені гроші перераховують на військо. Щороку на день
народження захисника та в роковини його загибелі вони проводять збори пам’яті,
спеціальні події на його честь та медійний «звіт» перед Дмитром. Зі слів Олександри
люди, які щороку приєднуються до подій, — це свідома українська молодь. Серед них
багато пластунів, адже сам Гармаш належав до «Пласту», багато випускників
Української академії лідерства, студентів Українського католицького університету.
Найбільша мотивація продовжувати, за словами Олександри, — це відгук у людях.
«У нас на вході в кожному закладі висить інформація про Діму, його фотографії,
— каже вона. — Ми цим ділимося. У нас кожен член команди може розказати його
історію та чому для нас це важливо. І потім люди пишуть, що вони не знали цього
раніше, але тепер є відчуття чогось суперрідного. Для мене це справді магія, команду
це мотивує не зупинятися і робити ще більше заходів й інформаційних кампаній».
Ці та багато інших подібних історій об’єднує свідомий вибір: вшанувати подвиг
близької людини діями, аби те, що надихало загиблого, отримало новий подих і
відгукнулося іншим. Так частинка близької людини продовжує жити у цьому світі.
Наші співрозмовниці впевнені: історії полеглих героїв мають перш за все резонувати.
Різними словами це згадували у бесідах з ҐРУНТом усі, а Олександра Ткач з досвіду
пам’ятування в бізнесі каже: «Якщо ми говоримо на рівні наших маленьких бізнесів чи
на рівні держави, ці історії мають надихати. Я впевнена, що в кожного героя та героїні
України є унікальні сторони й історії, якими можна поділитися і зробити це
натхненням. Дуже хочеться, щоб це саме так і подавалося».

http://drive.google.com/drive/folders/16psMcEeBOMho4B_rr64QF-85FeGd3NKK?usp=sharing
https://drive.google.com/drive/folders/1njaVqnsU1r1OMAME6ahPncdr3IKmCvlt?usp=share_link
https://www.facebook.com/share/p/16JtbTAPW5/
https://www.instagram.com/reel/DCBdAE2NGbv/?igsh=cm43bW8xMHhrc3My
https://argumentua.com/stati/v-pesne-plive-kacha-soderzhitsya-istoricheskii-kod-natsii
https://t.me/argumentua_com


Державі потрібно реагувати на нові виклики, пов’язані із запитом суспільства на гідну
пам’ять для тих, хто загинув за Україну. То який вигляд матиме пам’ять майбутнього? 

Дерадянізація політик пам’яті в Україні
Україна, як і весь пострадянський простір, травмована досвідом «пам’ятання» після
Другої світової. Радянська влада намагалася знецінити особисту жертву людини.
Реальних героїв замінювали схваленими партією літературними персонажами.
Культура пам’яті переважно була знеособлена — «воїни-визволителі», «безіменні
солдати», вилиті в бронзі. З такими образами людям важко себе проасоціювати, а
отже, пам’ять стає чимось відчуженим, далеким і не своїм. 
Олександрі Луцак 22 роки, вона народилась у Криму через 12 років після набуття
Україною незалежності. Саша згадує, що в дитинстві вся практика пам’яті про події
війни будувалась в абстракціях. На 9 травня учнів її школи водили до ветеранів, але, зі
слів дівчини, це все одно було безлико. 
«Не було цих звичайних історій, в яких я могла провести паралель до себе: “У моєму
віці вони вже залишилися без батьків, або їм треба було тікати”. Тобто не було
можливості осягнути своїм тогочасним розумом, що це таке, і чому мені це важливо
пам’ятати», — каже Саша.
Зараз Олександра сама створює культуру пам’яті, що має прояв особистості з її
характером, принципами, способом жартувати. У неї є брат, який ходить у школу, і
сестра, що вчиться в коледжі. Саша каже: її дуже тішить, що у школі зараз щодня діти
зупиняються на хвилину мовчання, а її сестра сама просуває потребу меморіалізації в
коледжі. На думку Олександри, дітям потрібно доносити особисті історії і показувати
культуру памʼяті зі школи, але недоцільно робити це «в лоб» або знеособлено.
«Треба підбирати такі інструменти, які допоможуть дітям зрозуміти, що це таке —
пам’ять. Не просто казати “дивіться, пам’ять — це важливо, тому пам’ятайте, і щоб в
майбутньому такого не повторилось”, умовно. Треба підбирати інструменти, у яких
діти можуть це дослідити на своєму рівні розуміння, і зробити ці висновки самостійно.
Як? Так само — події, знайомства з людьми», — пояснює Саша.
Леся Гасиджак, генеральна директорка Національного музею Голодомору-геноциду,
впевнена: одна з найглибших трансформацій, яку нині переживає українське
суспільство — це поступовий, але невідворотний відхід від радянської моделі
памʼятання. Ця модель тріщить по швах — не через декомунізацію як бюрократичний
процес, а тому, що вона просто більше не працює.

Читайте також: Як у 1918 році у Києві створювали пантеон українських
героїв

Хоча в процесі декомунізації змінені меморіальні таблички й демонтовані памʼятники,
сам підхід до вшанування ще довго залишався сталим. Наша співрозмовниця каже:
зміна парадигми пам’яті почалась нещодавно — і не лише в державі, а й у головах.
«Культура пам’яті, яка існувала довший час, — ми так любимо казати “в радянський
час”, але вона 30 років незалежності України існувала, — набуває людських форм,
уособлюється. Вона наповнюється іменами, прізвищами, конкретними історіями про
людей: чим вони займалися до війни, де служили», — каже гендиректорка
Національного музею Голодомору. 
Але попри цю зміну держава часто лишається осторонь. Ініціативи змінюють мову
памʼяті, спільноти формують нову етику вшанування, а от вертикальні інституції або
не встигають за цими процесами, або продовжують діяти за інерцією минулого.

Брак комунікації та вертикальних зв’язків: що не
так із політикою пам’ятання у державі
Попри те, що культура пам’яті в Україні модернізовується знизу — через ініціативи,
спільноти, персональні історії, — на державному рівні, зі слів наших спірозмовниць, ці
зміни не мають достатньої підтримки. Люди, які взялися за справу вшанування
загиблих, стикаються з байдужістю відповідальних на рівні держави і з відсутністю
системності. Бракує і якісного діалогу.
Проблема не так у браку грошей у бюджеті, як у відсутності мови, якою влада
звертається до громадян, щоб говорити про памʼять. Про особисту, подієву, історичну.
Про сучасну війну — і про попередні.
Саша Луцак, яка створила ініціативу в пам’ять про Костянтина Юзвюка, говорить про
власні спостереження меморіалізації на рівні міст та взаємодії з місцевою
владою: «Мені не вистачає комунікації, в першу чергу, про пам’ять загалом, що це
важливо. І пам’ять дуже різна, і особиста, і подієва. І не тільки про цю війну — багато
що нам треба пам’ятати. Бракує сприяння або пропозицій від самої влади, а не від
родин, щодо вшанування пам’яті».
Наша співрозмовниця говорить, що навіть там, де зʼявляються символічні прояви
вшанування (стенди, алеї, дошки пам’яті), вони часто виконані без любові й смаку, а
отже, не відгукуються людям.
«Добре, що це [дошки пам’яті, – ред.] є, але воно часто настільки погано виглядає. Це
видно навіть з дизайну. Чому не знайти дизайнера, який може це гарно оформити? Це
ж не просто якесь оголошення концерту. Це ж дуже важливо. У мене відчуття
загальної відсутності якісного дослідження [способів меморіалізації, – ред.]. Є
відчуття, що люди зробили або нашвидкоруч, або аби було.

У нас є великий запит на те, щоб було по-іншому, щоб це було
глибше, якісніше і мало сенс, — говорить Саша Луцак.

НОВИНИ ПАРТНЕРІВ

РЕКЛАМА
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Ініціативи з громадського сектору вже показують, як це може працювати: із повагою,
увагою до деталей, із опорою на цінності, а не шаблони.
«Державі треба повчитись у громадянського суспільства і переймати найкращий
досвід», — говорить у розмові з ҐРУНТом Марина Петриченко. 

Читайте також:  Як у світі зберігають пам’ять про полеглих героїв.
Традиції військових поховань Європи та Америки

На її думку, було б дуже круто, якби держава брала приклад із таких громадських
організацій, як «Вшануй» або платформа Memory of Heroes. Окрім розміщення
інформації про полеглих воїнів, вони також готують розширені сюжети. «Тому що за
кожною цією табличкою, за кожною фотографією й іменем — ціле життя людини.
Цікаве життя людини, важливе життя людини», — каже Марина. Вона впевнена, що є
велика потреба і запит у людей на історії захисників. І не лише про їхні звитяги, а і про
цивільне життя до війни. Бо це насамперед історії людей, які жили звичайним життям і
не планували опинитись на фронті, а не історії «народжених для війни».
Навіть попри критику формалізму та байдужості, співрозмовники визнають: держава
все ж дещо робить. Проблема не у відсутності дій, а в тому, що ці дії рідко мають
тривалу цінність або людський вимір. Меморіальні сайти при міських адміністраціях —
одна з таких спроб. Але за нею не завжди стоїть розуміння, як працює памʼять.
«Наприклад, у КМДА є такий сайт. […] Це ви поставили галочку для родини, ну, і що
далі? Які подальші плани і реальні дії з меморіалізації?» — каже Марина. Це не
відсутність інструментів, а відсутність сенсу в їх використанні. І саме це суспільство
пропонує змінити.
Леся Гасиджак переконана: між державою і суспільством має бути співпраця, але саме
держава має відповідати за поле національної пам’яті — наприклад, за створення
Національного військового кладовища. І якщо там зараз бачимо проблеми, то це
привід тиснути, аби змусити державу бути дієвою.
«Держава не може виконати функції громадянського суспільства, а суспільство не
завжди може виконувати функції держави. Наприклад, Національне меморіальне
військове кладовище, довкола якого є катастрофічна ситуація. Ми бачимо притомне
суспільство і не дуже притомну державу в цих історіях з конкурсами, тендерами,
виконавцями. Але громадянське суспільство ніколи таку функцію держави не виконає.
Те, що має статус національного — це функція держави», — пояснює Леся Гасиджак.
Будівництво Національного військового меморіального кладовища на Київщині, яке
мало б стати символом вшанування загиблих захисників, опинилось у центрі скандалу
через непрозорий тендер. Його переможцем став консорціум із сумнівною репутацією,
до складу якого входять компанії, пов’язані з підсанкційним бізнесменом Вадимом
Єрмолаєвим. Крім того, обрана ділянка в Гатненській громаді викликає суперечки:
місцеві мешканці почали протестувати, а експерти — говорити про ризик підтоплень і
незаконне вирубування лісу.
Також невдоволені проєктом люди, що фахово вивчали досвіди побудови
меморіальних кладовищ. Журналістка й відеоблогерка Дарка Гірна, яка досліджує
тему історичної пам’яті, звертає увагу на естетичний бік національного військового
цвинтаря: сірий граніт на меморіалах, асфальтний вигляд та зернистість каменю,
через який складно прочитати імена наших героїв. Скандали підривають довіру до
проєкту, що мав би стати простором національної памʼяті й гідності.

Читайте також: Україна має древні традиції поховання воїнів. Як це
було і як впливає на вшанування полеглих сьогодні

Леся Гасиджак звертає увагу на інституційні слабкості держави — наприклад,
мізерний кадровий ресурс профільних інституцій: «Інститут національної пам’яті в
Польщі — це понад дві тисячі людей. В Україні — 30. Якщо відняти прибиральницю і
бухгалтера, то лишається мало тих, хто може фахово допомагати суспільству
памʼятати».
Український інститут національної пам’яті (УІНП) — це центральний орган виконавчої
влади, який відповідає за втілення державної політики у сфері збереження та
відновлення національної пам’яті. Серед обов’язків УІНП — вивчення й популяризація
історії українського державотворення й визвольної боротьби; увічнення пам’яті про
учасників визвольного руху, жертв Голодоморів, політичних репресій, а також
полеглих за незалежність України; протидія історичним міфам і поширення правдивої
інформації про минуле; розробка законодавчих ініціатив, контроль за виконанням
законодавства у сфері національної памʼяті тощо. Щоб виконувати всі ці функції,
навряд чи достатньо тридцяти людей. 
Коли бракує грошей, людей і стратегічного бачення, навіть найважливіші ініціативи
залишаються деклараціями. Інституції, що мали б очолювати процес формування
культури памʼяті, часто фізично не здатні виконувати свої функції повноцінно. І це
ставить під загрозу не лише їхню ефективність, а й саму ідею державної памʼяті як
сфери відповідальності, а не випадкових зусиль. Якщо памʼять про загиблих
покладена переважно на плечі волонтерів, родин і громад, то чи виконує держава
свою частину суспільного договору про памʼять?
Після розмов із тими, хто формує нову культуру пам’яті на місцях, і тими, хто офіційно
відповідає за неї на рівні держави, стає очевидним: нам не потрібна конкуренція між
цими двома світами. Справедливе вшанування — це не виключно ініціатива знизу і не
лише справа інституцій. Це діалог, у якому кожен має свою відповідальність.
Ініціативи родин, побратимів, друзів загиблих здатні створювати живу, щиру й
змістовну пам’ять. Але без належної технічної, фінансової, кадрової підтримки з боку
держави їм часто доводиться працювати всупереч обставинам. Натомість державні
установи — такі як Інститут національної пам’яті — не мають ресурсу бути
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